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九上物理期末专题训练
【热机效率】压轴题
1、 已知天然气的热值为3.8×107J/m3，水的比热容为4.2×103J/（kg·℃）．求：

（1）完全燃烧1.4×10-2m3天然气放出多少热量?

Q放=Vq=1.4×10-2m3×3.8×107J/m3=5.32×105J；

（2）若某天然气灶的效率为60%，则这些天然气可将质量为3.8kg，初温为25℃的水加热到多少℃?（当地的大气压强为1标准大气压）

由题知，水吸收的热量：

Q吸=Q放×60%=5.32×105J×60%=3.192×105J，

由Q吸=cm△t可得水升高的温度：

△t=Q吸/m=3.192×105J/4.2×103J/（kg·℃）×3.8kg=20℃

水的温度升高到：25℃[image: image4.png]


20℃=45℃
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2、如图所示为一台压路机，质量为20t，车轮与水平地面总接触面积为0.5m2．某次压路作业中，它以2m/s的速度水平匀速前进1000m，此时压路机的发动机输出功率为120kW．（g取10N/kg）求：

（1）压路机静止在水平地面时，对地面的压强是多少？

F＝G＝mg＝20×103kg×10N/kg＝2×105N，

对水平地面的压强：

p＝F/s＝2×105N/0.5m2＝4×105Pa；
（2）压路机前进过程中受到的阻力是多少？

由P＝Fv可得，压路机的牵引力：

F牵＝p/v＝120×103w/2m/s＝6×104N，

因压路机匀速前进时处于平衡状态，受到的牵引力和阻力是一对平衡力，

所以，压路机前进过程中受到的阻力f＝F牵＝6×104N；
（3）若发动机的效率为40%，完成此次作业至少需要消耗多少kg柴油？（q柴油取4×107J/kg）

这次压路作业，压路机做的功（牵引力做功）：

W＝牵Fs＝6×104N×1000m＝6×107J，

由η＝W/Q放可得，柴油完全燃烧释放的热量：

Q放＝W/η＝6×107J/40%＝1.5×108J，

由Q放＝mq可得，消耗柴油的质量：

m′＝Q放/q柴油＝1.5×108J/4×107J/kg＝3.75kg。

3、采购员小明骑着摩托车外出采购食品。小明质量为70kg，摩托车质量为150kg（g=10N/kg）。

(1)小明买食品时，将摩托车停在超市门前的水平地面上，摩托车与地面接触面积为150cm2，求摩托车对地面的压强；

F=G=mg=150kg×10N/kg=1500N

摩托车与地面接触面积

S=150cm2=1.5×10-2m2
摩托车静止在水平地面时对地面的压强

p=F/s=1500N/1.5×10-2m2=1×105Pa

摩托车对地面的压强为1×105Pa.
(2)采购食品后，小明将80kg的食品装上车，在限速为80km/h的水平路面上以72km/h的速度匀速行驶50s，行驶时受到的阻力为总重力的0.1倍，若消耗的汽油完全燃烧放出1×106J的热量，求摩托车发动机的实际输出功率和效率。

由题意， 摩托车匀速行驶时受到的摩擦力

f=0.1G总=0.1（m车+m人+m货）g=（150kg+70kg+80kg）×10N/kg×0.1=300N

因为摩托车匀速直线行驶，则F牵=f=300N

摩托车的速度v=72km/h=20m/s

摩托车的功率

P=F牵v=300N×20m/s=6000W

摩托车发动机的实际输出功为6000W。

摩托车行驶50s输出的用功W=Pt=6000W×50s=3×105J

摩托车发动机的效率

η=W/Q=3×105J/1×106J=30%

摩托车发动机的效率为30%.
4、2020年5月13日，备受大家关注的“悬崖村”的村民们逐渐搬进位于凉山州昭觉县城的易地扶贫搬迁安置点，实现了“拎包入住”。易地扶贫搬迁安置户小强同学家里有一个容积为5L的水壶，水壶里装有3.5kg初温为50℃的水，他用家里的液化气炉具把水加热到70℃使用。（已知液化气的热值q＝4.9×107J/m3）求：

（1）烧水过程水吸收了多少热量？

Q吸＝cm△t＝4.2×103J/（kg•℃）×3.5kg×（70℃﹣50℃）＝2.94×105J；
（2）若实际使用了0.02m3的液化气，则该液化气炉具的效率是多少？

Q放＝Vq＝0.02m3×4.9×107J/m3＝9.8×105J，

该液化气炉具的效率：

η＝Q吸/Q放＝2.94×105J/9.8×105J×100%＝30%.
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5、 如图中是一辆满载防疫物资的货车，货车满载时，车轮与水平地面接触的总面积为1m2，对地面的压强为5×105Pa。货车到送货地点要经过一座路面平直的桥梁，这座桥限重55t。（g取10N/kg，柴油的热值q=4.3×107J/kg）

(1)请通过计算货车满载时车和货物的总质量，判断货车是否允许通过这座桥；

货车对桥的压力：

F=ps=5×105Pa×1m2=5×105N

货车满载时车和货物的总重力:

G=F=5×105N

货车满载时车和货物的总质量:

M=G/g=5×105N/10N/KG=5×104kg=50t

因为50t小于55t，所以这辆货车允许通过这座桥。
(2)货车以20m/s的速度在平直公路行驶，发动机的输出功率为200kW，求货车受到的阻力；

发动机的输出功率

P=200kW=2×105W

由P=W/t=Fs/t=Fv
得牵引力F=P/v=2×105W/20m/s=1×104N
因为匀速直线运动，所以阻力

f=F=1×104N
(3)若货车发动机的效率为40%，以20m/s的速度在该平直公路上行驶17.2km，消耗柴油的质量是多少?

牵引力做的功

W=Fs=1×104N×17.2×103m=1.72×108J
柴油完全燃烧放出的热量

Q柴=W/η=1.72×108J/40%=4.3×108J
柴油的质量

M=Q柴/q=4.3×108J/4.3×107J/kg=10kg
